包头市2014年科技发展项目申报指南
为全面贯彻落实党的十八届三中全会、自治区“8337”发展思路和市委十一届六次全委会议精神，加快我市创新型城市建设步伐，着力增强创新驱动发展新动力，进一步提升企业自主创新能力和产业核心竞争力，围绕市委、市政府确定的中心工作和全市优势特色产业发展的科技需求，根据《包头市“十二五”科学技术发展规划》确定的重点领域、优先发展项目，编制本指南。
一、本年度项目安排及支持方向
（一）本年度安排的项目
1、产业转型升级和产学研结合专项经费项目
2、应用技术研发资金项目
3、科技创新引导资金项目（按照市政府关于《包头市设立科技创新引导资金的实施意见》（包府发[2013]129号）有关规定申报、审核确定。另行发文通知申报）
（二）项目支持方向
1、符合我市经济结构战略性调整、建设创新型城市目标任务的要求，突出自主创新中的集成创新和引进消化吸收基础上的再创新，体现国家、自治区和我市经济、社会、科技发展的方向和重点。
2、符合我市优势产业特色、具有自主知识产权或一定的技术优势，通过解决行业或领域中的共性、关键技术难题，对促进战略性新兴产业快速发展和改造提升传统优势产业具有重要带动作用；对推动现代农牧业发展具有重要推动作用；对我市经济发展有显著影响的产学研合作及科技招投标项目。
3、以“关注民生、惠及百姓”为宗旨，加快我市现代服务业科技水平，促进生态环境建设，增强公共安全和公安消防、防灾减灾科技能力，提高公民卫生健康水平、食品安全保障技术和科学文化素质等社会发展领域科技项目。围绕落实市委、市政府决策部署，促进科技和经济社会发展重大决策需求，以及科技中心工作开展的软科学研究工作。
二、项目承担单位和课题负责人应具备的条件
1、申报承担市本级科技计划项目的单位须是包头市内具有独立法人资格，研发基础条件和运行机制良好，资信度高，技术力量雄厚，财务制度健全，有可靠的技术基础和经济依托。
2、科研项目承担单位必须具有人员稳定的研究开发团队，具备相关技术及产品开发所必需的科研设施条件和技术优势，以及科研管理经验。
3、课题负责人一般应具有副高级以上专业技术职称，且每次申报时只能主持同领域一项科研课题。课题负责人承担国家、自治区和我市科技计划项目，无故未完成预期任务或不配合上级管理部门考核工作的，原则上不安排承担新的项目。
4、申报科研项目的单位不得以同一研究内容重复争取立项支持。滚动实施的项目要提供结题验收报告或分阶段进展情况的有关证明材料。
5、申报单位应如实提供单位基本注册信息、相关工作信息和财务信息，并提供相应证明材料。其中：生产类中小企业要求注册满一年以上，并提供单位组织机构代码证、工商营业执照、税务登记证、法人信息、生产（办公）场地证明，以及上一年度财务报表等相关证明；科技中介服务类企业（含从事科研活动的社团、协会、专业合作组织）要求注册满二年以上，并提供单位组织机构代码证、工商营业执照、税务登记证、法人信息、上一年度财务报表，以及典型案例等工作业绩证明材料。
6、申请项目资金超过20万元的，需提交项目实施可行性研究报告。涉及特殊行业的科技推广、应用、示范项目，需要提供权威部门或国家指定部门的许可证明，涉及环境污染的项目需要提供环保许可证明。
三、产业转型升级和产学研结合专项经费支持重点
重点提升我市优势特色产业的发展质量和效益，培育和发展高新技术产业和战略性新兴产业，推进调整和优化产业结构，解决我市产业转型升级中的关键技术瓶颈问题。主要涉及钢铁、铝业、装备制造、稀土及新材料、新能源、高端制造、新型煤化工、电子信息、生物工程、资源综合利用、节能环保等领域，提升企业的自主创新能力和核心竞争能力。
申报单位应在相关任务领域具有领先的创新能力和技术基础，有产品或工艺的创新；所承担的任务，在完成后有能力进行应用、转化并形成产业链；申报单位具有稳定的研发投入、研发团队，能够为项目实施提供资金及其他条件保障；项目负责人具有高级职称，是从事该领域研究或技术开发的科技领军人才或学科带头人。
承担单位应是具有独立法人资格的企事业单位，可单独或联合申报，优先支持与国内知名院所、高校合作的项目。产业转型升级专项实施期一般不超过2年，单个项目补助额度一般不低于200万元，不高于500万元。因项目研发需要，经批准可适当延长支持年限和提高资金补助额度。申报主体为企业的，项目总投资额原则上不低于1000万元。
● 申报受理
归口处室：高新技术发展与产业化处
联系电话：5148266 5148661
四、应用技术研发资金项目支持重点
（一）优势特色产业领域
A01 钢铁产业：围绕稀土钢系列新产品关键技术研究、开发与应用，重点支持汽车面板钢、工程机械用特种钢、磨具钢、电工钢等高级民品钢及合金钢、优质碳素钢的工艺技术开发。加大铁路产品及国防军工用特种钢延伸产品技术开发力度。重点开发技术含量和附加值高、应用领域广的特种板材、管材、型材、线棒材、异型管材以及大型锻件深加工产品，优化生产工艺，拓展研发不锈钢类、高温合金类和钛合金类领域产品。
A02 铝镁产业：积极开展铝电解节能新技术的开发研究，加快铝生态循环工业链的建设和铝产品深加工中试基地建设。重点支持高端精铝，列车厢用铝型材，汽车用铝合金，高强高韧高耐蚀铝合金，以及高性能板带材、棒材、型材、压铸件等产品开发。大力发展稀土镁铝合金材料和深加工产品。
A03 装备制造产业：支持车辆、铁路车辆、工程机械、煤矿综采设备等产品规模化、专业化关键技术开发。开展制造装备轻量化、智能化及环保技术研究，重点研发重型车辆整车集成技术及发动机、自动变速箱等关键零部件配套产品。
（二）战略性新兴产业领域
B01 稀土及新材料产业
重点开发具有自主知识产权的先进生产技术、稀土功能材料及其终端产品，优先发展稀土冶炼、分离绿色清洁生产工艺技术；以推动稀土功能材料向高、精、尖方向发展为主线，重点支持电子、医疗、汽车及风电领域用高性能钕铁硼磁性材料及航空航天用钐钴磁体，稀土永磁电机，高性能稀土储氢材料，电动汽车用镍氢动力电池，高端稀土抛光粉（液），开发具有自主知识产权的光转换材料及大功率LED稀土发光材料，稀土镁中间及应用合金、稀土陶瓷复合材料、石油天然气催化剂等稀土终端产品,支持稀土镁合金、辐射磁环、高纯稀土金属中试基地建设及“稀土云”中心建设。
B02 新能源产业
风能：支持大型风力发电机组关键技术及其电控系统、齿轮变速箱等关键配套产品开发，解决市场急需的低成本产业化技术难题,并实现大规模产业化生产。
太阳能:支持太阳能发电关键配套产品开发和太阳能热利用技术在工业和生活中的应用，积极推广小型光伏组件、风光互补发电系统。
核能：支持钍基核电燃料元件国家工程技术研究中心和我国第一条高温气冷堆核电燃料元件生产线建设，促进压水堆、高温汽冷堆核电燃料元件制造，推进核燃料循环产业园发展。
生物质能源：加强开发非粮生物质柴油清洁生产工艺开发，提高转化效率；支持以农作物秸秆和木质素为原料生产乙醇技术研发和产业化示范，实现原料供应的多元化。
B03 其它战略性新兴产业
多渠道拓展战略性新兴产业发展领域。重点支持高端装备制造业、电子信息、生物医药等产业发展。加强电动汽车用配套电机、电池及电控单元开发，煤制烯烃深加工产品及中试基地建设，以及高性能陶瓷材料、高分子材料等非金属材料研发。
加强“三网融合”技术、云计算技术的开发以及重点产业物联网建设的示范推广。以内蒙古软件园为重点，推动我市软件产业和创意产业的快速发展。
（三）资源综合利用和低碳技术开发领域
C01 白云鄂博矿资源综合利用：重点围绕白云鄂博矿资源综合利用开展研究开发工作,围绕包钢新建600万吨氧化矿项目实施，推动白云鄂博稀土、铌、钍、钪、氟、钾资源综合利用关键技术的研发。要以创建国家环保模范城市为契机，开展粉煤灰、脱硫石膏、钢渣、高炉渣等工业固体废弃物的综合利用。
C02 节能和低碳技术：支持钢铁、铝业、稀土、化工等领域在节水、节电、节煤等方面的关键工艺技术和清洁化工艺技术开发，工业烟气脱硫及回收技术研究开发，节能降耗减排、环境综合治理关键共性技术开发及应用推广。
C03 煤炭清洁利用：重点支持煤制甲醇、甲醇制烯烃、甲醇转化制醋酸等新型煤化工技术开发，积极开发煤炭绿色开采、综合洁净高效利用技术。
● 申报受理［第（一）到（三）项］
归口处室：高新技术发展与产业化处
联系电话：5148266 5148661
（四）现代农牧业领域
D01 蔬菜产业：实施蔬菜保护地种植技术集成示范、推广，着力打造山南地区蔬菜保护地产业带；加快蔬菜保护地科技示范基地建设；开展保护地名优特稀新品种引进及示范推广；开展保护地绿色、有机标准化栽培技术试验研究及技术集成示范推广。
D02 马铃薯产业：实施脱毒马铃薯优质高产栽培技术集成示范、推广，加快高级别脱毒种薯繁育及规模化生产基地建设；重点开展专用种薯新品种的试验示范推广；开展水地高垄栽培、机械化作业、合理密植、节水灌溉、病虫害综合防治技术集成及示范推广。
D03 肉羊产业：实施肉羊杂交改良及舍饲育肥关键技术集成示范推广，重点研究良种繁育、舍饲育肥、高端羊肉生产及饲草生产等领域的关键性技术，推广超数排卵、胚胎移植等繁育技术，加快纯种羊扩繁并以此为基础改良本地羊、小尾寒羊；引进、整合国内外先进的肉羊舍饲圈养技术、疫病的综合防治技术、羔羊育肥技术等，形成适合围封禁牧条件下肉羊养殖的技术规程。
D04 乳产业：实施奶牛良种快繁及优质、高产、高效、安全标准化养殖技术集成示范推广，重点在奶牛胚胎移植与性别控制技术、奶牛现代集约饲喂关键技术、疫病防治关键技术、原料奶及其制品开发及质量检测等几个关键技术方面取得突破。大力推广奶牛现代集约饲养及养殖小区饲养集成技术；微生物饲料添加剂使用技术及饲草料配方技术；奶牛疫病防治关键技术等。
D05 科技服务体系和示范基地建设：加强农牧业科技服务机构和科技特派员队伍建设。加强科技示范基地建设，发挥科技示范作用，加快农业科技成果转化。
D06 其他农牧业领域：支持以提高农畜产品单产和综合生产能力为目标的种养殖综合配套技术集成及高效深加工技术。
● 申报受理
归口处室：农村与社会发展处
联系电话：5148674
（五）科技创新体系建设
1、产学研合作
E01 共建研发机构和院士工作站：推进企业与清华大学、中科院等国家重点高校、研究院所及企业联合开展的“项目—人才—基地”相结合的共建研发机构项目和院士工作站建设项目。
E02 产业联盟：促进稀土产业技术创新战略联盟、重型汽车产业技术创新战略联盟和小肥羊产业技术创新战略联盟建设发展。
E03 联合研发项目：围绕我市钢铁、铝业、装备制造业、稀土等优势特色产业与清华大学、中科院等国内重点高校和研究院所开展产学研合作,重点支持新产品开发，关键工艺、装备技术攻关，节能减排等领域项目。鼓励开展稀土新材料、风能、太阳能、核能等为代表的新能源及生物制药等领域的科技合作。鼓励开展国际科技合作。
● 申报受理
归口处室：科技合作处
联系电话：5148670
2、科技创新服务平台建设项目
E04 科技基础能力条件：加强大型科学仪器设备协作共享平台及重点行业科技资源基础数据库等科技基础能力条件平台建设，促进科技中介平台建设发展。
● 申报受理
归口处室：条件财务处
联系电话5148650
3、信息化服务建设项目
E05 综合信息服务平台及信息技术：加强工业园区科技创新信息服务平台建设，重点提升稀土高新区及装备制造业园区、铝业园区、金属深加工产业园区、九原工业园区、土右新型工业园区等科技园区的创新能力。促进企业制造业信息化技术开发及应用；促进中小企业制造业信息化工程专业设计网络化平台建设。促进现代服务业发展的物联网技术研发与示范推广。
●申报受理
归口处室：高新技术发展与产业化处
   联系电话：5148266  5148661
E06 农牧业领域信息化建设：支持种养殖业远程监管服务系统建立；牛羊肉生产等食品安全追溯系统综合服务平台建设；支持我市农村科技服务信息平台建设。
● 申报受理
归口处室：农村与社会发展处
联系电话：5148674
4、知识产权体系建设项目
按照《包头市国家知识产权示范培育城市工作方案》要求，加大对知识产权的投入，完善知识产权管理体系，推动专利申请量大幅增长，促进专利产业化，提高企业核心竞争力。
E07 知识产权服务体系：推动知识产权中介机构和全市企事业单位开展知识产权托管工作，推动企事业单位专利申请量增加，形成企业具有自主知识产权的核心技术。
E08 专利平台建设：支持大中型企业、高新技术企业和科研院所及高校开展国家、自治区和包头市三级专利试点、示范工作，开展国家企业专利工作交流站的创建和在站交流工作；支持钢铁、装备制造、铝业、风力发电、节能环保等行业或重点企业建立专利数据库和专利信息平台建设；打击假冒专利侵权行为，保护自主知识产权。
E09  专利转化项目：支持专利试点或示范单位申报的专利转化项目。推动专利产业化进程，提高企业核心竞争力，把专利成果转化为现实生产力
● 申报受理
归口处室：知识产权处
联系电话：5148655
（六）园区科技型中小企业发展项目
F01 技术创新培育：鼓励和引导科技型中小企业围绕优势特色产业实施技术研发和科技成果转化项目，延伸产业链；围绕经济发展重点需求，以发展战略性新兴产业、高新技术改造传统产业、减少环境污染、节能降耗减排、资源综合利用为主题，选择对产业和行业有影响和带动作用的关键技术、关键创新产品为突破口，重点支持一批具有高成长性的中小企业技术创新项目。
F02 研发贷款贴息补助：对符合国家、自治区和我市的产业、技术政策，技术含量高，创新性较强，具有自主知识产权，有较强的市场竞争力，在技术开发及产业化过程中能够取得银行贷款的科技型中小企业研发项目，给予部分贷款贴息支持。贴息补助范围和条件，依据《包头市科技型中小企业技术创新贷款贴息资金管理暂行办法》（包科发[2008]30号）的通知要求申报。
● 申报受理
归口处室：条件财务处
联系电话5148650
（七）社会发展领域
G01 民生科技和城市发展：支持城市建设、园林绿化和生态环境保护、治理关键技术研究。增强公共安全、防灾减灾、消防安全、食品安全、农畜产品安全科技能力，提高公民卫生健康水平。
(注意：医药卫生类项目委托市医药卫生基金管委会另行发文征集。)
G02 科普和科技培训：加强旗县区科技能力建设，引导支持旗县区开展科技信息咨询、技术转移转化、创新创业服务等科技服务体系建设，加强科学技术普及、科技培训，提高全民科学文化素养。
G03 软科学研究：围绕全市经济、社会和谐、快速发展开展软科学研究。
● 申报受理［G01项］
归口处室：农村与社会发展处
联系电话：5148674
● 申报受理［G02项］
归口处室：科技能力建设项目报条件财务处
科学技术普及、科技培训项目报科技干部处
联系电话：5148650   5148653
● 申报受理［G03项］
归口处室：政策法规处
联系电话：5148659
包头市科学技术局
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